Cojy3 Ha maTtemaTn4yapm Ha MakeaoHuja
IV ONWTUHCKN HATNPEBAP MO MATEMATWKA 3A YYEHULUWNTE O OCHOBHOTO OBEPA30OBAHUE
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IV ogoeneHue

1. Tanenu ce 6poeBure 1,2,3,4,5,6,7,8 u 9. 3anumu ru co Benos
AHJarpaM MHOKeCTBATa A H B, aK0 MHOKECTBOTO A € COCTABEHO 01
OpoeBHTe BO 4Hj 3alHC HMMa 0OPABH HWJIH KOCH JHHHH, 2
MHOXKecTBOTO B e coctaBeHo o GpoeBH BO 4Mj 3amHC MMa JHHHH

KOH He Ce npaBn.
Pemienue:

Moenn: Cekoj TouHO nmonosnHeT 6Poj BO AMjarpaMoT HOCH 10 3 TOEHH, aKo € TOj
HEIIEJIOCHO PELIEH, a aKo € [1eJI0CHA 3a/1ayaTta ce BPeIHyBa CO 25 MOeHH.

2. 3amucauB eneH TpHuHpeH 6poj. 30MPOT HA HeroBHTe uuppure e 15.
Hudpara na exununy e 3a 5 nomana on 14. Iludpara Ha xecerku e nmorosiema
ox 0 u momana oa 2. Koj 6poj ro samucaus?

Pemenne: Ako nunudpara Ha exununy e 3a 5 nomana ox 14, 3nauu Taa e 14-5=9,
Axo uu¢para Ha ecetku e norosiema o 0 ¥ momana oj 2, Toraur Taa e 1. bunejku

30upoT Ha uudpute e 15, mndpara Ha crotku e: 15-9-1=5. 3Haum, 3aMHCICHHOT
Opoj e 519.

3. YUerBpTooane/seHUHTE O €IHO YYH/IMIITE OTHINJIE HA eKCcKyp3uja. buae
pacnopeaenn Bo 3 aBToOycn mo 32 ywennun. Bo xotenor Bo Koj Ouite
CMECTEHH, CMHeJIe BO IBOKpeBeTHH co0H. Konky BkynHoO co6u Gune 3adarenn
O y4yeHHUuTe?

Pemenne: bpoj Ha yuenunu: 3-32=96. Ha eKCKyp3uja Ouiie BKYIHO 96 y4yeHHIIH.
Bpoj na cobu: 96:2=48. Yuenuuure Guiae cmecreHu Bo 48
coou.

4. KBaapar co no/kHHa Ha cTpaHa 4cm e nojesien

Ha 16 Majin KBaApaTH €O J0/KHHA HA cTpaHa lcm (Buan
LpTExX).

a) Kosiky kBaapaTn uma Ha uprexor?
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0) Kosaky oTceuxkn HMa Ha HPTEKOT?

Pemenne: a) Ha uprexor uma: 16 xBaapatu co cTpaHa co AoJbkuHa lem, 9
KBaJpaTyd CO CTpaHa Co J0JDKMHA 2cm, 4 KBaJpaTH CO CTpaHa CO JOJDKHHA 3cm U
€leH KBajpar CO CTpaHa CO Jo/kuHA 4cm. 3HA4YM, HA LPTEKOT MMaA BKYIHO
16+9+4+1=30 xBagparu.

0) Ha uprexor uma BkynHo 10 orceuku co jpomkuHa 4cm. Ha cekoja on oBue
OTCEYKH MMa 4 OTCEYKM €O J0/KHMHa lcm, 3 OTCEYKH CcO AOKMHA 2cm U 2
OTCEUYKH CO JOJDKMHA 3cm, T.e. BKynHO uMma 9 otceuku. Crniopea Toa, Ha HPTEXKOT
uMa 10-9+10=100 OTCEUKH.
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V oggeneHune

1.Ana Tpe0a 1a ucnpaTH NMOKaHHU 3a cBagdara Ha Hej3MHaTa cecTpa. Taa uma
2 maxKeTa €0 NOKAHH H BO CeK0j maker HmMa no 24 noxkauu. Tpeda n1a nokaHu
60 rocrun. laau AHa Ke HMa J0BOJIHO NMOKaHH 3a cuTe rocru? O6jacHu ro co
300pOBH TBOjOT OATOBOP.

Pemenune: BkynHo Bo aBara nakeru, uma 2-24 = 48 nokanu. bpojor 48 ¢ noman ox
Opojot 60. 3Hauu, AHa UMa MOMAIKY MOKaHH OJ MOTPEOHOTO, I1a HEMA Ja MMa
JIOBOJIHO [TOKAHH 3@ CUTE F'OCTH.

2. AK0 07 30HPOT Ha HAjroIEMHOT YeTHPHUH(PeH Opoj co pasuyHu HHPPH H
HAajMaJHOT neTuudper 6poj co pasanyHu uudpU oa3eMenl Hemo3HAT Opoj Ke
nobouemr 20000. Onpenesin ro HeMO3HATHOT OPOj.

Pemenne: Hajrosemuor uetupuiudpen 0poj co pazinuunu uudpu e 6pojor 9876,
a HajManuot neruudpen 6poj co paznuunu wHdpu € 6pojor 10234. HuBHHOT 30Hp
€ 9876+10234=20110. Cnopen toa, 6apanuot 6poj € 20110-20000=110.

3. Marej e 3a Scm noBucok ox Jlyka, xkoj e 20cm monu3ok ox HMsana.
Onpenesn ja BHCHHATA HA CeKoe [eTe, aKO CHTE TPOojua cé BHCOKH BKYIHO
475cm.

Pemenne: Heka co / ja o3Hauume BucuHaTa Ha Jlyka. Marej € 3a 5cm MOBHCOK O]
Jlyka, a MiBana e 3a 20cm noBucoka o Jlyka, na oj ycioBOT 30UPOT Ha HUBHHUTE
BUCHHHU Ja € 475cm, Baxu [+5+1+1+20=475 < 31+25=475=31=475-25 <
=450 1=450:3 < =150,

Ottyka Bucunara Ha Marej € 150+5 =155 cm, qojeka Ha MBana 150+20=170 cm.

4. Crpanata Ha aageH npasoarosHuk ce 21 ¢cm m 7 ecm. Co mpaBa T0j e
NnoJeJIeH Ha eeH KBAaApaT H eleH mpasoarojiiu. KoakaBa e pasaukara mery
nepHMeTpPHTE HA JOOHEHHUTE JIHKOBH?

Pemenue: AKO NPaBOAroJHUKOT IO MOJACIUME Ha KBaJApaT U MpaBoarojHHK, TOA
3HAuM JeKa cMe J06mIIe KBaIpar co cTpaHa 7 CM H MPaBOaro/IHKK O CTPaHU 7 CM
u 14 cm. [lepumeTrapoT Ha KBAAparoT € I, =4-7=16 CM, @ Ha NPaBOAroJIHKKOT €

L,=2(7+14)=2-21=42 CM. Husnara pasJjiuka € L,-L =42-21=21 CM.
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VI ogoeneHue

1.0npeaesin ru cynjieMeHTHHTE arJiH ¢ H STAKBH IITO a € 32 12 TIOr0JIeEM O 3.
Pemrenne: Oz ycioBOT Ha 3a7iayarta uMamMe a=p4+12". [loHatamy, ariute o« U g ce
CYIUIEMEHTHH, I1a 3aT0a a+/=180".AKO BO MOCJIEAHOTO PaBEHCTBO 3aMEHUME 32 a
nobuBame (B+12')+p=180, on Kaxe cieayBa 28=180°-12', T.e. p=84. KoHeuHo,
a=p+12 =84 +12°=96".

2.Majka n Ha OnuBepa OoHeJa 0eUOBH M IUIAHHPAJA Aa I'H NOJEJH HA
Hej3HHHTEe APYrapku noaeaHaxkso. Kora pasmuciania Kkako 1a ra nmojaeju Ha 4,
S A 6 Hej3HHH ApPYrapkH, ceKoram H OocTaHyBajJ mo 1 Oeu HemoaeseH.
Koaky najmanky 6euoBH umajsia majka H Ha OnunBepa?

Pemenne: HajManuor 6poj Ha GeyoBH KOH MOXKAT Ja ce mojesnar Ha 4, 5 win 6
nesojunma ¢ H3C(4,5,6)=60. Ho, Ounejku Ha majka U Ha OnuBepa cekoram H
ocTaHyBaJ eJieH Oell, 3Hayu Taa uMajia BKynHo 61 Ger.

3. Aunexkcannap u Eneonopa nojagyBaar. Jlogexka Eneonopa jagme mo 2
KHPIH4YHH, Ajaexcanaap useayBa no 4 xuduuuku. [locine mojagokor ce
NMOKAaXKAaJIo0 AeKka Anexkcanaap uses 6 kudanuku nosexke oa Eneonopa. Koaky
KHG}JIHYKH H3eJie ABajuaTa 3aeHo?

Pemenue: 3a cexon nBe KkMIMUKM KOM TI'M u3enyBa EneoHopa Aunekcanaap
u3enyBa 4-2=2 Kuuu4kH noseke. bunejku 6:2=3 nobuBame neka AJsiekcaHaap
u3es 3 matv 1o JABe KUGJIMYKH NMOBeKe, OAHOCHO u3es 3 matu 1o 4 KuQJIHUKH.
Cnopen Toa, Enieonopa usena 3 naru no 2 kudumuku. Tue aABajuaTa 3aeaHo U3ele
3-2+3-4=18 KHUQIHUKH.

4. Kou undpu tpeda aa cTojaT Ha MecTOTO HA a,b 3a 30HPOT Ha OpoeBHTE

323a+b410 Guae geams co 9?
Pemenne: CoGupajku ru OpoeBHTe, MOXke Aa 3abenexuMe Jieka JOOUEHHOT 30Hp
ke uma 4 unu 5 uudpwu.

AKO 30UpOT € YeTHpULU(PEH, BPEIHOCT Ha b € HajMHOry 6, a mudpure ce:
npsa 3+b, BTopa 6, Tpera 4, uerBpra a. 3a 30MpoT na e nenuB co 9 Tpeba
3+b+6+4+a=13+a+b na e Opoj AenuB co 9, npu WTO b € HajMHOTY 6. MOXKHH
Ce MOBEKE Cllyyau:

- b=6,30UpoT € 19+a,a a=38
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- b=1,30upor € l4+a,na a=4

Bo cinyuaj 30upot na e neruudpen 6poj, undpure ce nerra a, yerspra 4, Tpera
6, BTOpa b+3-10 u npBa 1. 30upoT Ha LUpUTe € a+4+6+b+3-10+1=a+b+4
KaJe b npuma BpeaHOCTH 7, 8 U 9. MOXHHU ce ClIeIHUBE CIIyYau:

- b=7,30upore€ ll+a,na a=7

- b=8,30upoT € 12+a,N1a a=6

- b=9,30upoTr e 13+a,Na a=5.

VIl oggenexnne

1. Ox eano muIne cOK Ha pacrBopame o 750 ml moxe na ce HamouaHart 16
yamu oa 250 ml. KoKy mHIIHKBA U KOJKY MHJIHJIHTPH COK HA pacTBOpame
ce norpeOHH aa ce nobujar 12 / pacrBopeH cok?

Pemenue: 16 yaiu ox 250 ml conpxxar 4000 m/ = 4 [ pacrBopeH cok. OHa 1ITO ce
Oapa ¢ Tpu naTH MoroJieMo KOJHYECTBO Ha pacCTBOPEH COK. 3Hauu ke HU Tpebaar 3
IIMIIHbA COK, BO KOH MMa BKYIHO 2250 ml cok.

2. Bo ob6s1acTa Ha arosiotr £40B ce noBJiedeHH cumerpajara OC M noJiynpasa
OD Taka mTo £AOD e % ox aroyiot £AOB. Ilpecmeraj ro arosor £40B, ako
LCOD=3(rP,

Pemenune: Of yciOBOT Ha 3aj1a4yara, £4A0D = %AAOB s KAOC =XBOC ; £C0D=30°

U £LAOC + £BOC = £AOB . Yure, £40C =%&AOB U &BOC=%4AOB. [Ia, umame

%z(AOB —%AAOB = 4£COD , OIHOCHO G—%)AAOB =X£COD, on Kaae %-MOB = 30°.

Orrtyka, £40B=100°.
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1
3. Bo eano yunaumre 30% oa yyenuuure ce nomajiu ox 10 roaunn, 20 Maart

3
To4HO 10 roaunm, To €€ mocTapu oz 10 Ho momaJuu o 12 roguHH, a OCTAHATHTE

70 yyennuu umaar 12 u noBeke roauHu. Koaky ydyennun umaar touno 10
roauHu?

Pemenne: Heka x e BkynHuoT Opoj Ha yuyeHuld. Toram Moxe na ja popmupame
1 3 :
pasenkara: 30% - x + el A e B 70 = x. Co Hej3uHO peliaBame ce ao0HBa

200
x = 200. 3Hauu JgeceT roAMHH UMaaT TOYHO i 10 yuyeHu1um.

4. JlaneH e mapajieiorpaMm ABCD W TOYKAa M Ha CTpPaHATa 43 TaKBa IUTO
LAMD = £CMD . JIoKaKH JeKka aKo TOYKaTra P € CpeAHHA Ha oTcedyKaTa MD,

Toram CP L DM
Pemenne. On ycioBOT Ha 3aj7ayata HMaMe D C

£AMD = £CMD . TloHatamy, £AMD=«CDM KakO arjli Ha p
TpaHcdep3ana, na 3aroa £CDOM =£CMD, WITO 3HAYH
J€Ka aCOM € paMHOKpaK M MpUTOa Baxku CM =cD . Ho,
TOUKaTa P € CpeJlMHa Ha OTceukata MD, mna 3aToa CP € CUMETpajla Ha OCHOBAaTa
MD , OJ1 IUITO ClielyBa ieka CP L DM .

A M B
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VIl opoeneHne

3 :
1. 3amucauB eaHa Aponka. Ja MOMHOKHB €O APONKATA e na ja 104aaoB

aponkara % U ja no0MB aponkata % Koja aponka ja 3amuciauB?

Pemenue:
x-§+£=§/12
6 4 4
10x+9=15

10x=6
6 _3

10 5

- 3
3Hayu, JpOoIKaTa IITO ja 3aMUCIIUB € v

2.I1paBoaroJIHUKOT Ha LPTEKOT AECHO € COCTaBeH O]

€JHAKBH KBaApaT4uiba W HMa IUIOIWITHHA 252cm’.

Onpeaenu ja nIOMITHHATA HA YeTHPHATOJHHKOT ABCD.
Pewenne: [IpaBoaroaHukoT oj ycCJa0BOT Ha 3ajayara ce

COCTOM O 9-7=63 Maju KBajgpaTuuma, IMa 3aroa
IUIOIITHHATA Ha €IHO KBaJpaTye € 252:63=4cm’. 3HAUM,
J0JDKMHATA Ha CTpaHara Ha €/HO KBajJparye € 2¢m . 3a 6apaHaTa IJIoITHHA UMaMe:

M N[ [ |B P

P = Pypop —(Pavax + Pna + Perc +Feop + Prap) -

[TocnenoBaTenHoO Haorame:
Pupop =7-5-4=140cm , Py s =4cm® , Pypy =6cm’,

PBPC =24Cﬂ12, PCQD =14cm2 U PKAD =80m2.

KoHeuHo,
P=140—(4+6+24+14+8)=84cm’ .
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3. Bo Tpu rajou uma 72 kr. jaboaxa. Bo nmpsara rajoa uma % NaTH NMoBeKe

OTKOJIKY BO BTOpPaTa, a BO TPeTaTa HMa 12 KHJIOrpaMH NMOMAJIKY OTKOJIKY BO
BropaTa. I1o KOJIKY KHJIOrpaMH jaGoJIka HMa BO ceKoja rajoa?
Pemenne: Heka co x,y ¥ z ja 03HauUMMe MacaTta Ha jabOJIKUTE KOH CE€ HaoraaT BO

nmpsBara, Bropara W Tperata rajba, cooaserHo. Toram, x+y+z=72 WU

4 4
JOTIOJIHUTEJIHO X = =3 H z=y-12. CieaCTBEHO, UMaME —5-y+y+y—12 =72, Of1 Kaje

2y+%y =84, na nobuBaMe aeKa %y =84, T.e. y=30kr. KoHe4Ho, x = %-30 =24 KT.,

y=30Kr. 4 z=30-12=18kr.

4. OpeaH ru cHTE NPOCTH OPOEBH p TAKBH IITO H OpojoT p’ +37 € mpocT.
Pemenne: Heka p=2. Toram p’+3”=8+9=17 e npoct 6poj. Hexka p>3 mpoct
6poj. Toram p e nenapen. Ho, Toram 6pojoT p’e UCTO Taka HemapeH, a p’+37 €
rmapeH Kako 30up oj aBa Henapuu OGpoed. Criopen Toa, camo p=2 € npoct 6poj
KOj TH 3aJI0BOJIyBa yCJIIOBUTE Ha 3a7a4ara.

IX ogaeneHue

1. On mecrata A u b omnaneyenn eano oa apyro 120km wucroBpemMeHo

: 4
TPruyBaaT eJeH KOH ApYr ABajua BejsocuneanucTu. [ipsuor co 6p3nna 10§km/ h

, a Bropuor co 12,5 kim/h. Ilo Koaky BpemMe OI TPrHYBambeTO

BeJIOCHIEIUCTHTE Ke ce cpeTHaT?
Pemenne: Ako 07 MECTOTO A JI0 MECTOTO Ha cpeada Ha BEJIOCHIIEAHUCTHTE HMa

x km (pPacTOjaHUETO IITO I'O MOMUHAJ IPBHOT BEJOCUIIEAUCT), TOrall O] MECTOTO b
JI0 MECTOTO Ha cpeada Ha BEJOCHMEIUCTHTE UMa 120—x km (PacTOjaHHETO LITO IO
MOMHHAJ BTOPHOT Bejocunenuct). Tue ce ABMXKAT UCT BPEMEHCKH IIEPHOJ, M,
MMaMe:
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_x__120—x
3
5x_lO(l20—x)
54 125

125x=108(120—x)
125x +108x =12960

12960
X=
233
12960 12960
: oo e 233 =5'12960=5,15h
Bpemero koe ce Oapa ke ouje: 104 54 233.54
5 5

' i a Ha AponKaTa 3y, ~2xp+x
2. Ako ;=3,npecme"raj ja BpeAHOCT ap = roeT
Pemenne 1:
3y —2xy+x* 3y2_2xy+_yi
3y2—2xy+x2_ %2 - 2 x
x> +xp+y° X+ xy+y? £+ﬁ2+2’i
2 2 2 2
X X X X
2
AR Y4
3(x) 2x+1_3-32—2-3+1_2
- 2 14843 13
1+Z+(—XJ
X X
Pemenue 2: Ako 2 =3, Torau y=23x. Mmawme:
X

3y —2xp+at3(3x) -2x(3x)+x* 27x'-6x+x' 22 22

Fxp+yt 2+ x(3x)+(3x) 2 +3x7+9x  13x? 13
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3. lagen e TpuarojHuk ABC. Hu3 Toukara BIOBJIeKyBaMe NpaBa napajejiHa
co ctpanara AC. Ha npaBaTa n30upame ABe TOUYKH X M Y T.I. X H A iexar
BO HCTA NOJYPAMHHHA ONpejeseHa co npasata BC, a ¥ u CJieKaT BO HCTA
noJiypaMHHHA ONpeae/ieHa €O mpasaTa AB. 3a arnmMTe LXBA,ZABC M LYBC
BasKH ZXBA: ZABC:/YBC=3:10:5. Hajau ru arjinTe Ha TPHATOJIHUKOT ABC.

Pemenne: On /XBA:/ABC:/ZYBC=3:10:5 umame ZXBA=3k, ZABC=10k W

ZYBC =5k. On apyra ctpaHa
/XBA+ ZABC + ZYBC =180° < 3k +10k + 5k =180° < 18k =180 < k =10.

Cnenysa £XBA=30°, ZABC =100 W «YBC =50°. Toraml ZBAC =/XBA=30",
ZACB = ZYBC = 50° KakO Hau3MEHHYHH arjv HaJ TpaHCBep3aJa.

5 4. Bo MHOKeCTBOTO NPHPOAHH OPOEBH pelIH
/'i ja paBeHKaTAa
2y o e Jredis,
/ \' //° Pemenne: Ak0O x U yce npUpoaHU OpOEBH,
K. - y TOram Of x+,/y =48 cinetyBa x<48u y<48.01
W Jx+y=+48 cnenyBa Jx=V48-\[y H ako
/../‘( KBaJ[pupaMe qoOuBaMe x=48-2./48y+y. Ho, x,y

ce mpupoIHK OpOEBH, Ma 3aToa O] MOCAEIHOTO
PaBEHCTBO CJEAyBa J€Ka 48y MOpa Ja € KBaapar Ha nmpupojJieH 0poj. On 48=42.3,
clieayBa AeKa y=3m’, IPU UITO meN.
3a m=1 pobuBamMe y=3x=27. 3a m=2, NOOMBAME€ x=y=12. 3a m=3
nobuBaMe y=27,x=3.3a m>4, qoOUBaAMe y>48, ITO HE € MOXKHO.



